
Ejercicio 1. Ajusta las siguientes reacciones qúımicas:

Pb(NO3)2 + K2CrO4 −→ PbCrO4 + KNO3 (1)

H2S + O2 −→ SO2 + H2O (2)

NH3 + O2 −→ NO + H2O (3)

PH3 + O2 −→ H3PO4 (4)

SiO2 + C −→ SiC + CO (5)

CaO + NH4Cl −→ CaCl2 + H2O + NH3 (6)

NaCl + NH3 + H2O + CO2 −→ NaHCO3 + NH4Cl (7)

Cu2S + Cu2O −→ Cu+ O2 (8)

NaNO3 + H2SO4 −→ NaHSO4 + HNO3 (9)

CaO + C −→ CaC2 + CO (10)

NaHCO3 −→ Na2CO3 + CO2 + H2O (11)

CaO + C −→ CaC2 + CO2 (12)

CaC2 + H2O −→ Ca(OH)2 + C2H2 (13)

KClO3 −→ KCl + O2 (14)

NaCl + H2O −→ NaOH + Cl2 + H2 (15)

C8H18 + O2 −→ CO2 + 9H2O (16)

H2S + O2 −→ H2O + SO2 (17)

NH3 + O2 −→ NO + H2O (18)

CuCO3 −→ CuO + CO2 (19)

BaCO3 −→ BaO + CO2 (20)

SnCl2 + H2S −→ SnS + HCl (21)

FeS + HCl −→ H2S + FeCl2 (22)

H2S + CuSO4 −→ H2SO4 + CuS (23)

Na2S + AgNO3 −→ NaNO3 + Ag2S (24)

CO + H2 −→ CH3OH (25)

CaCO3 −→ CaO + CO2 (26)

HNO3 + Ca(OH)2 −→ Ca(NO3)2 + H2O (27)

NH3 + O2 −→ NO + H2O (28)

PbO2 + HCl −→ PbCl2 + Cl2 + H2O (29)

(NH4)2CO3 −→ NH3 + CO + H2O (30)

Fe2 (SO4)3 + K(SCN) −→ K3Fe(SCN)6 + K2SO4 (31)

NaOH + H2SO4 −→ Na2SO4 + H2O (32)

H2 + O2 −→ H2O (33)

H2 + O2 −→ H2O2 (34)

H2 + O2 −→ HO2 (35)

H2 + O2 −→ HO3 (36)

H3PO4 + KOH −→ K3PO4 + H2O (37)

K + B2O3 −→ K2O + B (38)

HCl + NaOH −→ NaCl + H2O (39)
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Ejercicio 2. Ajusta las siguientes reacciones y nombra los reactivos y productos correspondientes que conozcas:

Na+ NaNO3 −→ Na2O + N2 (40)

C + S8 −→ CS2 (41)

Na+ O2 −→ Na2O2 (42)

Na+ O2 −→ NaO2 (43)

N2 + O2 −→ N2O5 (44)

H3PO4 + Mg(OH)2 −→ Mg3 (PO4)2 + H2O (45)

NaOH + H2CO3 −→ Na2CO3 + H2O (46)

KOH + HBr −→ KBr + H2O (47)

Na+ O2 −→ Na2O (48)

Al(OH)3 + H2CO3 −→ Al2 (CO3)3 + H2O (49)

Al + S8 −→ Al2S3 (50)

Cs+ N2 −→ Cs3N (51)

Cs+ N2 −→ CsN3 (52)

Mg + Cl2 −→ MgCl2 (53)

Rb+ RbNO3 −→ Rb2O + N2 (54)

C6H6 + O2 −→ CO2 + H2O (55)

N2 + 3H2 −→ NH3 (56)

C10H22 + O2 −→ CO2 + H2O (57)

Al(OH)3 + HBr −→ AlBr3 + H2O (58)

CH3CH2CH2CH3 + O2 −→ CO2 + H2O (59)

C + O2 −→ CO2 (60)

C3H8 + O2 −→ CO2 + H2O (61)

Li+ AlCl3 −→ LiCl + Al (62)

C2H6 + O2 −→ CO2 + H2O (63)

NH4OH + H3PO4 −→ (NH4)3 PO4 + H2O (64)

Rb+ P −→ Rb3P (65)

CH4 + O2 −→ CO2 + H2O (66)

Al(OH)3 + H2SO4 −→ Al2 (SO4)3 + H2O (67)

Na+ Cl2 −→ NaCl (68)

Rb+ S8 −→ Rb2S (69)

H3PO4 + Ca(OH)2 −→ Ca3 ((PO4)2 + H2O (70)

NH3 + HCl −→ NH4Cl (71)

Li+ H2O −→ LiOH + H2 (72)

Ca3 (PO4)2 + SiO2 + C −→ CaSiO3 + CO + P (73)

Ta3 (PO4)4 + SiO2 + C −→ TaSiO4 + CO + P (74)

NH3 + O2 −→ N2 + H2O (75)

FeS2 + O2 −→ Fe2O3 + SO2 (76)

FeS2 + O2 −→ Fe3O4 + SO3 (77)

C + SO2 −→ CS2 + CO (78)
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Ejercicio 3. Ajusta las siguientes reacciones y nombra los reactivos y productos correspondientes que conozcas:

Fe+ O2 −→ FeO (79)

Fe+ O2 −→ Fe3O4 (80)

Fe+ O2 −→ Fe2O3 (81)

Cu+ O2 −→ Cu2O (82)

S + O2 −→ SO (83)

S + O2 −→ SO2 (84)

S + O2 −→ SO3 (85)

Cl2 + O2 −→ Cl2O5 (86)

Cl2 + O2 −→ Cl2O7 (87)

Mn+ O2 −→ MnO3 (88)

Mn+ O2 −→ Mn2O7 (89)

I2 + O2 −→ I2O7 (90)

FeO + H2O −→ Fe(OH)2 (91)

Fe2O3 + H2O −→ Fe(OH)3 (92)

Li2O + H2O −→ LiOH (93)

Cl2O + H2O −→ HClO (94)

Cl2O3 + H2O −→ HClO2 (95)

Cl2O5 + H2O −→ HClO3 (96)

Cl2O7 + H2O −→ HClO4 (97)

SO2 + H2O −→ H2SO3 (98)

SO3 + H2O −→ H2SO4 (99)

HClO3 + NaOH −→ NaClO3 + H2O (100)

HNO3 + Ca(OH)2 −→ Ca (NO3)2 + H2O (101)

H2CO3 + NaOH −→ Na2CO3 + H2O (102)
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Ejercicio 4. EXTRA. Ajusta las siguientes reacciones:

Au+ HNO3 + HCl→ HAuCl4 + NO + H2O

Au+ HCl→ HAuCl4 + H2

Au+ Cl2 + HCl→ HAuCl4

Agua regia. Es una mezcla de ácido clorh́ıdrico y ácido ńıtrico en proporción 1HNO3 y 3HCl que es capaz de
disolver a los metables nobles como oro, plata y platino (aunque el titanio, el iridio, el tántalo, el osmio, el rodio
y algún otro elemento resisten su acción ácida. El nombre deriva del lat́ın aqua regia (“agua real”) y también se le
conoce como ácido nitrohidroclórico o nitroclorh́ıdrico, siendo su fórmula un clúster 3HCl + HNO3. Sus reacciones
más importantes son (ajústalas)

HNO3 + HCl→ NOCl + Cl + H2O

Pt+ HNO3 + HCl→ (NO)2PtCl4 + H2PtCl4 + H2O

(NH4)2 PtCl6 → Pt+ N2 + NH4Cl + HCl

HCl + HNO3 + Sn→ SnCl4 + NO2 + NO + H2O

Radical hidroperoxilo, hidroperoxilo o superóxido de hidrógeno. Es un compuesto de la familia de los
superóxidos, de fórmula HO2. Su reacción de equilibrio

O−
2 +H2O ←→ HO2 +OH−

es importante en Bioloǵıa y en F́ısica atmosférica. En Bioloǵıa, juega un papel importante en la peroxidación de ĺıpi-
dos, y en F́ısica atmosférica tiene un rol vital como destructor de ozono en la estratoesfera, aunque es un compuesto
metaestable y con radicales (electrones solitarios) libres.

Ácido perxénico. El ión perxenato XeO4−
6 forma el ácido (superácido) perxénico, con estado de oxidación (8+).

El xenón es, junto al rutenio, el hassio, el iridio, el plutonio y posiblemente el curio y el aún sin nombrar elemento 118
(E118, ununoctium/ununoctio) uno de los pocos elementos con estado de oxidación superior a (7+). La Qúımica del
xenón, a diferencia de la del resto de gases nobles, es mucho más amplia que la de éstos. Aśı, aparte de las reacciones
para el ácido perxénico y perxenatos. Ajusta las siguientes reacciones del xenón cuando sea necesario:

H4XeO6 → O2 + H2XeO4 + H2O

H4XeO6 → H2O + XeO4

Ba2XeO6 + H2SO4 → BaSO4 + H4XeO6

Ba2XeO6(s) + H2SO4(l)→ XeO4(g) + BaSO4(s) + H2O(l)

XeO3(s) + OH−(aq)→ Xe(g) + XeO4−
6 (aq)

HXeO3−
6 + H+ → XeO3 + H2O + O2

XeO4 + H2O → H4XeO6

XeO4 + NaOH → Na4XeO6 + H2O

H2O + XeO3(aq)→ H2XeO4 ←→ H+ + HXeO−
4

La Qúımica del xenón es bastante peculiar y “explosiva” (Kabooommmmm!!!!).
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El ácido perxénico se piensa que tiene pH < O, y se disocia rápidamente protonando el agua. El perxenato de
sodio, Na4SO6 se usa en particular para separar americio del curio en Qúımica nuclear. El catión XeH+ se llama
xenonio (xenonium) y el xenón da lugar también a diversos complejos, como el pentafluoruro platinato de fluoroxenonio
XeFPtF5. Los óxidos del xenón son bastante reactivos y explosivos, en particular la siguiente reacción proporciona
una violenta explosión (ajusta dicha reacción)

XeO3 → Xe+ 3O2 BOOOOOOOM

También destacan las siguientes reacciones del xenón (ajusta las reacciones que proceda)

XeO4 + XeF6 → XeO2F4 + XeO2F2

XeO4 + XeF6 → XeOF4 + XeO3F2

XeO4 → Xe+ O2 BOOOOOOM

CsF + XeF4 → CsXeF5

Xe+ F2 → XeF2

BiF5 + XeF4 → XeF3BiF6

Mg (AsF6)2 + XeF2 → Mg (XeF2)4 (AsF6)2

Mg (AsF6)2 + XeF2 → Mg (XeF2)2 (AsF6)2

XeF4 + Xe→ XeF2

XeF4 + Pt→ PtF4 + Xe

XeOF4 + H2O → Xe+ HF + O2

XeOF4 + H2O → XeO2F2 + HF

XeO2F2 + H2O → XeO3 + HF

XeF6 + F− → XeF−
7

XeF−
7 + F− → XeF−
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CsF + XeF6 → CsXeF7

RbF + XeF6 → RbXeF7

NaF + XeF6 → Na2XeF8

KF + XeF6 → K2XeF8

CsXeF7 → Cs2XeF8 + XeF6

RbXeF7 → Rb2XeF8 + XeF6

Xe+ RhF6 → XeRhF6

C6F5XeF + Cd (C6F5)2 → Xe (C6F5)2 + CdF2 ↓

C6F5XeF + Me3SiCN → C6F5XeCN + Me3SiF

Ca (AsF6)2 + XeF2 → Ca2 (XeF2)9 (AsF6)4

XeF2 + Si→ 2Xe+ SiF4

XeF6 + NOF → (NO)2XeF8
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y donde en esta última reacción el producto se denomina octafluroxenato (VI) de nitrosonio. Existen además complejos
orgánicos y organometálicos de coordinación del xenón como el pentafluoroxenato de tetrametilamonio

N (CH3)4XeF5

El xenón se usa en industria (iluminación, láseres, explosivos,...), medicina (espectroscoṕıa, resonancia magnética nu-
clear, anestesia,...), f́ısica de part́ıculas (al ser gas denso, se usa en detectores de materia oscura y part́ıculas WIMP o
WISP,...), se pretende usarlo para los motores de propulsión iónica (por su baja enerǵıa de ionización y su capacidad de
ser ĺıquido a temperatura ambiente a alta presión) y en los últimos tiempos también se usa para ampliar el rendimiento
deportivo (por “doping” o dopaje). Inhalar una mezcla de xenón y ox́ıgeno activa la producción del factor de transcrip-
ción HIF − 1−α, lo que conduce a una producción aumentada de eritropoyetina. Esta hormona se sabe que aumenta
la producción de células de tipo glóbulos rojos y aśı se aumenta el rendimiento de los atletas (de forma ilegal y artificial).

Finalmente, ajusta las siguientes reacciones en las que intervienen subóxidos y cristales complejos:

Cs+ O2 −→ Cs11O3

Cs11O3 + O2 −→ Cs2O

BeO + KBF4 + B2O3 −→ KBe2BO3F2 + BF3

NaN3 −→ Na+ N2

Pb (N3)2 −→ Pb+ N2

N2O + NaNH2 −→ NaN3 + NaOH + NH3

NaN3 + HNO2 −→ N2 + NO + NaOH

OsO4 + KNH2 −→ KOsO3N + H2O

NaN3 + HCl −→ HN3 + NaCl

H2 + CH3C (CH2N3)3 −→ CH3C (CH2NH2)3 + N2

B2O3 + NH3 −→ BN + H2O

B(OH)3 + NH3 −→ Bn+ H2O

B2O3 + CO (NH2)2 −→ CO2 + H2O

B2O2 + CaB6 + N2 −→ BN + CaO

Li3BN + BN −→ Li3BN2

Tc+ O2 −→ Tc2O7

Tc2O7 + NaOH −→ NaTcO4 + H2O

CF2Cl2 + UO3 −→ UF4 + CO2 + COCl2 + Cl2

CFCl3 + UO3 −→ UF4 + COCl2 + CCl4 + Cl2

U3O8 + O2 −→ UO3

UO3 + O2 −→ U3O3

U2O5 +O2 −→ U3O8

U2O5 + UO3 −→ U3O8

WO3 + C −→ W + CO2
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WO3 + H2 −→ W + CO2

CaWO4 + HCl −→ CaCl2 + H2WO4

H2WO4 −→ H2O + WO3

(NH4)10 [H2W12O42] · 4H2O −→ WO3 + NH3 + H2O

MoS2 + S2 −→ MoO3 + SO3

Na2MoO4 + H2O + HClO4 −→ MoO3 (H2O)2 + NaClO4

MoO3 + H2 −→ Mo+ H2O

V2O5 + V2O3 −→ V O2

V2O5 + HNO3 −→ V O2 (NO3) + H2O

V2O5 + SOCl2 −→ V OCl3 + SO2

Er + O2 −→ Er2O3

Er2O3 + HCl −→ ErCl3 + H2O
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